

# 以果为媒促振兴

## ——翔安大宅第四届火龙果文化旅游节侧记

□本报记者 陈挺 通讯员 叶晓菲 许秋芸 文/图



文旅节开幕现场



游客与果农一起感受采收火龙果的乐趣。(资料图片)

吃十二道村味,住厢语民宿,听抖音网红带来的“追光音乐会”,购大宅甜野市集,拍大宅网红打卡点……7月21日—23日,翔安区香山街道大宅社区热闹非凡,田野乡间、摩肩接踵,以火龙果为媒,大批游客在这里体验田园生活之趣,感受乡村振兴的魅力。

一颗火龙果,旺了一个村。多次登上央视的大宅村,在火龙果丰收时节又一次迎来属于自己的节日。“声动大宅·FUN肆呼吸”——翔安大宅第四届火龙果文化旅游节举办,这个全省最大的火龙果连片种植基地又一次迎来盛会,在文旅融合中推进乡村振兴。

此次旅游节活动由翔安区委区政府指导,翔安区文化和旅游局、翔安区农业农村局(乡村振兴局)、翔安区商务局、翔安区香山街道办事处主办,大宅社区、厦门香境旅游投资运营有限公司承办。

### 文旅共舞 迎接丰收喜悦

“咚咚咚……”鼓声和号角声不断起伏,鼓者挥舞着鼓槌,露出刚毅的神情,扣人心弦,激动人心。7月21日下午,翔安大宅第四届火龙果文化旅游节正式开幕,气势磅礴的号角声中,丰收的

喜悦扑面而来。 香山脚下,1400亩火龙果种植园成了这场文化旅游盛宴的绝美背景。彩条迎风飘舞,彩花空中绽放,空气中散发着沁人的果香和丰收的喜悦。在欢快悠扬的乐曲声中,大宅版《向往的生活》开始演绎,展现乡村恬美田园生活景致。

夜幕降临,充满激情与活力的“追光音乐会”火爆上演。“5,4,3,2,1”,在全场的倒计时中,灯光与屏幕特效联动,灯光秀酷炫开启,一朵朵璀璨的烟花点亮了大宅社区的上空,夜空中尽情绽放的烟花与田里成片的火龙果交相辉映,美不胜收,浪漫气息处处洋溢。

作为追光音乐会的重头戏,抖音百万级网红林童学、潇公子以及2023中国好声音福建省总决赛总冠军陈启寿闪亮登场,一首首耳熟能详的歌曲,搭配多姿多彩的舞蹈,现场尖叫、掌声四起,让这场音乐盛宴的气氛达到顶点。

“哇,开花了。”在舞台另一侧,田间灯海里,火龙果花缓缓绽放,10位花仙子在花海中翩翩起舞,大宅版“绿野仙踪”首次亮相。游客们走进千亩火龙果田园中,一起听花开的声音,邂逅花仙子精灵,探寻田园星空奇妙夜,品尝甜在心头的火龙果,感受田野音符的热浪。

的火龙果,感受田野音符的热浪。

### 三产共融 推动产业升级

线下,田野市集里琳琅满目的文创与工艺品,尽情展现大宅风情,轻声讲述着大宅的历史变迁与故事;线上,“大宅好物 水果也疯狂——2023第六届翔安缤纷助农直播”热力开播,搭建产销对接的桥梁和窗口;百万抖音网红“大宅云红人”吸引全国各地网友目光……

“线上+线下”互动,把数字化与年轻化概念引入大宅的同时,更为乡村注入年轻、时尚的色彩。

火红的外表,酸甜多汁的味道,沙绵细密的口感,让游客们乘兴而来,满载而归。如今,大宅社区的火龙果种植亩产已达4000多公斤,年创收4000多万元。而这些,仅仅是大宅社区围绕火龙果产业振兴的“一产”成果。

晚餐时间到,香气扑鼻而来,让游客慕名而至的,是大宅的“十二道村味”,在这里,火龙果被玩出各种花样:冰镇火龙果花苞、火龙果花干煲老鸭汤、火龙果馒头、火龙果卤面,以火龙果为原料的果干、果块、果茶、果酒也深受食客喜爱,每年为大宅社区新增200多万元收入。二产成果,

就凝聚在“十二道村味”的宴席里和合作社的货架上。

周末,到这里徜徉青山绿水,品味花香果甜,旅居文艺古厝,也是不错的选择。由闽南古厝改造的民宿,悄然点缀在这座村庄的各个角落。在中国美院知名设计师黄志勇老师“回忆不回去”理念的影响下,现代与传统的碰撞让闲置的闽南古厝重新焕发生机,新落成的民宿迎来大批客人。村庄骑行、田间采摘、网红打卡,游客们欢声笑语的到来,也让村民获得更多就业机会。丰富多样的大宅风情,便是火龙果产业振兴中的三产。

“一产有特色,二产有成效,三产有抓手!”一二三产的共融,为火龙果赋予了更高的价值,也让大宅社区凭借乡村振兴而产业崛起、飞速发展的脉络格外清晰。

### 多元共促 赋能乡村振兴

开幕式上,一份来自新疆的祝福显得格外亲切。厦门市第九批援疆干部人才在福建援疆厦门分指挥部驻地吉木萨尔县委副书记、厦门分指挥部指挥长陈志雄带领下,在新疆吉木萨尔县送来对火龙果文化旅游节诚挚的祝福,表达了山海相连、

厦吉共建的决心和期许。

早在今年4月,翔安区与新疆吉木萨尔县签署区镇共建协议,双方就加强基层组织建设、助推产业发展、促进乡村振兴、增加民族团结等方面进行深入交流及合作。未来,翔安将借助火龙果产业发展的经验与模式,与吉木萨尔县在文旅融合、农业发展、乡村振兴等方面进一步交流与合作,以瓜果为媒,促进两地一家亲。

立足特色产业,围绕多元共促,当地全面发展,聚合多方资源,推动乡村振兴发展。

在现场,香山街道、大宅社区分别与厦门市乡村建设促进会签署乡村振兴战略合作协议,与厦门象屿发展有限公司签署香山文旅项目——香山乡苑项目战略合作协议,与厦门莲花医院莲河总院党支部签署党建共建合作协议,为乡村振兴发展注入更多智力支持。

在厢语·学苑民宿,以大宅特色“田间党校”党建品牌为基础,翔安区委党校大宅田间党校教学点、翔安团区委田间党校、翔安区乡村振兴干部培训基地正式揭牌,凝聚更多党员力量服务群众,为乡村振兴发展注入更强劲动能。

在市集摊位,农业银行、民生村镇银行、九溪小学等多个不同主体从金融服务、反诈反洗钱、消费者权益保护、文化传承等多元角度助力乡村振兴。

## 翔安区安委办、区应急管理局深入学习贯彻“三争”行动部署,不断提升全社会安全生产、防灾减灾意识和应急避险能力——

# 铸牢安全底线 推动高质量发展

□本报记者 陈挺 通讯员 温全胜 文/图

开展应急管理干部业务培训、大学习,提高应急管理意识,提升事故防范和应急处置能力;开展大走访、大排查,大兴调查研究之风,深入企业开展重大事故隐患排查整治,畅通绿色通道;组建各种类型的应急救援队伍,凝聚形成多元化的应急救援队伍建设机制,守护人民生命财产安全……

上半年以来,翔安区安委办、区应急管理局深入贯彻党的二十大精神,学习贯彻省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署和厦门市委要求,不断提升安全生产、防灾减灾意识和应急避险能力,铸牢安全底线,推动经济社会高质量发展。

### 深学争优:学习培训,提振精气神

最是清风传家远。“厦门市廉洁家风展”上,区应急局党员在参观历史先贤、革命先辈及新时期“最美家庭”廉洁家风的“厦门典故”“厦门故事”中接受廉政教育洗礼,以纯正家风涵养廉洁清风,打造忠诚干净担当的应急队伍。

这是翔安应急队伍深入学习、全力争优的一个缩影。今年以来,区应急局通过廉政教育学习、重大事故隐患排查整治培训、行业企业上岗培训和安全教育活动等多种形式,在深入学习中增进本领,提振队伍干事创业的精气神。

观看《生命重于泰山》的专题片,学习典型案例(含事故)分析及安全生产监管要点;学习党的二十大精神暨建立大安全大应急框架简析,学习如何提高镇街防灾减灾突发事件应急处置与救援能力;学习如何编制应急预案、开展应急演练的组织与开展……今年4月,翔安对全区的应急管理干部队伍组织集中业务培训,提升业务能力,进一步强化红线意识和安全发展观念,有效防范各类安全风险。

深入企业,召开重大事故隐患排查整治联合培训会——危化品专家讲解重大事故隐患判定标准及企业安全生产标准化创建提升;环保专家解析环境应急预案;区消防救援大队组织应急演练初期火灾、灭火实操及水带出水演练;区应急局组织突发火灾事故检验企业应急处置能力。



安全管理业务培训现场

防火防汛应急演练现场

### 敢为争先:机制保障,加大宣讲教育

今年是翔安区关键的“实干奋进年”“争先创优年”“作风建设年”,区应急局人以“拼的姿态、抢的劲头、实的作风”,开拓进取,敢为争先,推动应急管理各项工作提速、提质、增效。

“人人讲安全、个个会应急”。从开年到上半年最后一个月的“安全生产月”,翔安应急管理部门全力“种安全的种子,开安全的花。”

将安全细节做到位;通过专项检查+隐患自查的大检查,确保“闭环”整改落实到位;通过上岗培训+安全教育的大教育,提高安全技能与意识。

制定下发《翔安区重大事故隐患排查整治2023行动方案》,采取“专项整治+日常网格”“条+块”模式,扣紧隐患排查、综合整治、跟踪督办、验收销号的全过程管理机制,做到安全隐患“一抓到底、见底清零”。

整合应急队伍共94支(不含社会救援力量)2522人,已形成消防救援队伍等为主力、社会专业救援队伍为骨干、行业领域专(兼)职队伍为基础及社会力量参与的多元化应急救援队伍建设机制。

加大宣讲教育。各镇(街)、部门等通过微信公众号、微信群、“92580”、安全检查、送气上门等各种形式进村(社区)、商户等开展燃气安全宣传教育,共发放宣传册3000多份,增强燃气应急处置、风险防范等安全意识。

补短板、强根基,优机制、提质效,安全生产“稳”的态势不断巩固,灾害防治“统”的成效不断彰显。

打造“应急铁军”,强化党建引领,翔安区应急局党支部始终在打造党建品牌上下功夫。自2019年应急管理局成立以来,坚持人民至上,铸牢安全底线,2021年被评为“翔安区先进基层党组织”,2022年被评为“福建省应急管理系统先进集体”。



台风应急演练现场

### 实干争效:真抓实干,守住安全底线

一员工违规进入污水检修井作业,不幸中毒晕倒,应急救援队伍迅速赶到,展开一系列救援……日前,在厦门某科技公司厂区,进行了一场有限空间应急演练。

主要演练紧急情况下的救援,以及在有限空间内的安全作业程序,包括作业风险、控制措施、劳动防护、应急处置、作业审批、监护要求等。以点带面,全区40余家涉有限空间作业企业安全管理人员及各镇街安监站70余人都参加了演练观摩。

翔安区以时时放心不下的责任感和紧迫感抓好抓实各类应急演练。就在5月底,翔安区从“防大汛、抗大险、救大灾”出发,采取统一组织、远程指挥、情况导调、联动作业的方式,组织开展全区2023年度防汛防台风应急演练,设置人员疏散转移、电力通信抢修、水库调度、洼地排涝等4大科目,对应急响应、组织指挥、联动联动等内容进行综合检验。

基础不牢,地动山摇,翔安区应急管理局结合实际不断加大人力物力投入,一手抓应急能力提升,一手抓安全基础设施建设。

协助小微企业打牢安全生产基础。鼓励并指导小微企业开展安全生产标准化达标创建工作。出台创建评审实施方案,并且,工作人员到小微企业一线为企业负责人和骨干进行宣讲培训,介绍创建流程和标准,企业反响积极,创建效果较好。

推动森林防火数据信息化建设。今年以来,在信息数据采集不断加大人力物力投入,对往年易着火点、重点路段、山林重要人口(卡口)、消防水池点、水资源铺设点等信息进行精细确定,推动“一山一案”建档工作,实现全区“防灭火一张图”,为森林防火工作提供了信息保障。

翔安区应急管理局推行“12345”工作机制,压实各方安全生产责任,狠抓安全隐患排查,把安全生产事故和伤亡人数控制到最低。自年初开展重大事故隐患排查以来,已排查各类企业849家次,发现并完成62项安全隐患排查整改。特别是在6月,开展燃气安全隐患治理,采取“重点点检+拉网式排查”相结合,对减压阀、软管、用气环境等进行重点检查,排查餐饮场所、居民用户3062家次,提升了用气安全指数。